

總部 2009 年 03 月份公報：

聖母軍總部神師訓話：貝德·馬克葛雷哥爾神父

聖母軍與堂區

堂區是聖母軍的身份與傳教事業的中心。我們都明白，未經主教明文批示，聖母軍不會進入教區活動；未經本堂神父許可，聖母軍也不會在堂區工作。這既不僅是聖母軍一條睿智而實用的行政規章，也不單是一項法定條件或運籌帷幄之策略，而是奠於我們天主教信仰的深奧教理中，即整個聖母軍生命與傳教工作珍貴的基本原則，也就是基督奧體的教理。若缺少基督奧體的教理，便不可能正確地思想聖母軍，因為聖母軍別無其他，就是在實際日常生活與傳教工作上，習以為常地努力活出基督奧體的教理。甚至教會豐富的聖母信理傳統，如《梵二》之訓導，皆定位於基督奧蹟與祂的教會。而在聖母軍最早的創團會議中，由陶爾神父發表的第一篇《神師的話》所講論的正是基督奧體，也絕非偶然，定是出於天主上智的安排。

且容我們進一步設法解讀聖母軍與堂區的這個主題。堂區就是基督奧體在特定的一人群中，通常也在特定之處。司鐸代表復活的基督，為基督奧體之元首，教友則代表基督，為其肢體；首與體不可分，彼此互助。司鐸必須有肢體，肢體需要司鐸，與司鐸同工即與至聖天主同工。聖母軍已掌握這端教理的精髓，顯明其生活實踐之道。努力在所有肢體上看見天主並事奉祂，更確實地將一切人帶到天主聖體內。不時有些教友，對天主說「是」，卻對教會說「不」，然而誰都不能把基督與祂的妙身作切割；所以對教會說「不」，便是對基督說「不」，因祂永不分離地生活並運行在祂的奧體——教會——之中。

聖母瑪利亞提供聖母軍在堂區服務的另一項深層動機。聖母不僅是基督自己的母親，也是基督奧體——教會——的母親。她是每個教會單位的母親，遂成為各堂區之母。聖母軍團員尋求共享堂區的聖母母愛，軍團則竭力成為聖母在堂區親臨，分享她的信念並實行《真誠孝愛聖母》。再由於真誠孝愛聖母關乎傳教職務，因此聖母軍應當實質獻出心力，推動堂區的教友傳教事工。

聖母軍與堂區的一切關聯，無法單獨以一篇《神師的話》完全道盡。但要緊的是，我們的創立人設想聖母軍以他的福傳方式，盡可能緊緊追隨我們主基督的表樣。《聖母軍手冊》說得好：「司鐸希望有一群熱心的教友圍繞著他，分擔他的工作；耶穌基督自己也立下了這種榜樣，祂為了準備歸化世界，曾經選擇了一小群人，叫他們跟在祂左右，祂親自教導他們，又用祂自己的精神充實他們。宗徒們學會了主耶穌所教的一課，他們也叫了所有的人，幫助他們拯救人靈。」這是聖母軍所偏好的福傳方式之一：聚集在聖事性地代表復活基督為奧體之首的本堂司鐸身旁，同他一起關照堂區每個人的靈性需求，不論對天主教徒或非天主教徒，甚至更尋求每位本堂教友的救恩，無論其個人狀況如何。當然，堂區並非聖母軍傳教工作的唯一所在，除非把整個世界都算為聖母

軍的堂區。聖母軍會依據主教的請求或在其准許之下，從事許多跨堂區的傳教工作，然而堂區仍是聖母軍臨現與傳教工作的專屬地。

讓我以《梵二》論平信徒教友的一段法令作為小結，也希望激發未來更多的討論。「本堂區如能把分散的人力統一起來，投入教會的總體內，定可供獻出一種團體傳教的光輝表率。

- (一) 教友應該培養和自己的司鐸密切合作的習慣；
- (二) 要把自己的問題、世界的問題，以及有關拯救人靈的問題，帶到教會團體中，以求獲致集思廣益的研究和解決；並盡自己的力量去援助教會這一大家庭所開創的一切宗徒事業和傳教事業。教友要經常培養他們的教區感，本堂區是教區的細胞，要隨時準備妥切，應主教的邀請，將自己的力量供獻給教區所創辦的事業。為了配合城市和鄉間的需要；
- (三) 他們不可把自己的合作局限在本堂區或教區的領域以內，而應努力擴展到本堂與本堂間，教區與教區間，擴展到國家甚至國際場合；尤其因為移民事業與日俱增，彼此間連繫日切，交通工具的便利，都已經不容許社會中一部分閉關自守。因此，也應當關心散佈全世界各處的天主子民的需要。首先，他們宜以物質的或自己親身的幫助進行傳教的工作。把從天主獲得的一部份賜與再交還給天主，是基督徒的責任和榮譽。

誠然，將天主教信德的恩賜分享給未接受或已失去信德的人們，乃是聖母軍團員的至高榮譽和殊恩。